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INTRODUCCiÓN 

La contabilidad hace parte de la 
capacidad humana de representarse 
su entorno. Con el advenimiento y 
posterior refmamiento de la actividad 
comercial, además del control y orga­
nización del estado o de la intención 
de apropiación de bienes por parte de 
los empresarios, entre otros asuntos; 
la práctica contable se depura, y se 
producen grandes desarrollos l , o se 
definen nuevos alcances. 

La contabilidad se debate ante la 
identificación de su naturaleza cientí­
fica, lo que posibilita su desarrollo, 
dentro del cual se han decantado di­
versos paradigmas, entre los cuales, 
el de la utilidad que bajo la égida de 
revelación, se convierte en pilar fun­
damental. En Colombia se adopta la 
revelación plena y una de las estrate­
gias para su desarrollo, se materializa 
en las denominadas cuentas de orden. 

Éstas, a pesar de ser utilizadas, han 
sido poco desarrolladas en Colombia, 
razón por la cual planteamos la necesi­
dad de aproximarnos con la intención 
de contribuir a la construcción de un 
marco teórico y su correspondiente 
legal, seffalando con ejemplos la im­
portancia. 

En el proceso de búsqueda de un 
marco teórico que soporte la existen­
cia de las cuentas de orden, iniciamos 
con el reconocimiento del lenguaje d~ 
la contabilidad, y/o, de la contabilidad 
como un lenguaje. Lenguaje que como 
ya lo habíamos mencionado arriba, es 
resultado tanto de la capacidad huma­
na para representar la realidad, como 
de su importancia en el desarrollo del 
denominado paradigma de la uti lidad; 
dicho paradigma surge, en respuesta 
a los intereses de los usuarios de la 
información y en virtud de la conjuga­
ción de intereses presentes en la acti­
vidad económica. 

Con el respaldo de éste marco teó­
rico se da reconocimiento a las Cuen­
tas de Orden dentro del ordenamiento 
legal. Lográndose así, que para todos 
los sectores de la economía y las em­
presas que los desarrollan quede pres­
crito el uso de las mismas en busca de 
la revelación de todos los hechos que 
puedan ser significativos en la toma 
de decisiones. 

Advirtiendo con ejemplos de la 
importancia de las cuentas de orden 
para la información suministrada a los 
usuarios, y se concluye con una 
aproximación al uso de las mismas, en 
especial, teniendo en cuenta que su 

El des,mollo de la contabilidad va en paralelo con la historia del hombre, sobre este 
particular, los hallazgos y evolución se puede consultar entre otros 'Historia y doctrinas 
de la Contabilidad" de Joseph-h Vlaemminck (1961), "Origen y evolución de la contabi­
lidad" de Feder;co Gertz Manero (1964), 
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poca utilización puede obedecer al 
desconocimiento. 

MARCO TEORICO 

La contabilidad se ha definido 
como el lenguaje de los negocIOs, en 
este sentido se han pronunciado di­
versos autores, entre los cuales (Ga­
ray -Manso, 1998) quienes argumen­
taron que toda representación es un 
lenguaje, en tanto que articulacióp. de 
signos, o de formas significativ&s. En 
ése sentido la contabilidad es igual­
mente una forma de representación de 
la realidad, que resue:ve la dificultad 
existente para una clara representación 
e interpretacIón de los bienes econó­
micos. 

"El hombre es el animal que habla" 
expresa GUSDORF (1957) , esto mis­
mo lo hace amo del universo, la re­
flexión sobre el lenguaje no debe insti­
tuirse a partir de Dios, de la razón o de 
la sociedad, sino, a partir de la rea lidad 
humana que encuentra en la palabra 
un modo de afirmación de cada uno y 
de su establecimiento en el mundo. El 
problema no es problema del lenguaje 
en sí, sino problema de! hombre que 
habla. 

En GRIZE (1985) se puede consta­
tar cómo a través del lenguaje, el que 
habla elabora esquematizaciones que 
propone a un interlocutor. La activi­
dad del lenguaje es por naturaleza dia-

lógica, es decir que las representacio­
nes que el hablante se hace de las co­
sas sobre las cuales habla, dan iugar a 
que todo lo que se construya depen­
da del estado de los conocimientos de 
su interlocutor. 

La contabilidad desde la perspec­
tiva del lenguaje tiende a responder a 
los requerimientos de aquellos para 
quienes tales representaciones tienen 
sentido, de ahí la necesidad de que la 
representación implique el rescate de 
las relaciones y sit'Jaciones relevan­
tes, bajo ciertas circunstancias, la mis­
ma debe, descubrir, develar, exteriori­
zar o manifestar las relaciones y situa­
ciones derivadas de las actividades y 
sujetos; esto es, REVELAR. 

La revelación se constituye en prio­
ridad áe la información contable a par­
tir de la emergencia del denominado 
"paradigma de la utilidad"2, fundamen­
tado en la información para los usua­
rios, siendo su fm servir para la toma 
de decisiones, que a pesar de atribuir·, 
se a la década del sesenta y a su con­
solidación en los setenta, Hendricksen 
(1 970, pag 67), considera que este en­
foque comenzó a gestarse en los últi­
mos años de la década de los veinte y 
primei"Os de los treinta, durante los 
cuales el cambio más importante en el 
pensamiento contable fue la modifica­
ción del objetivo de la contabiltdad, 
de presentar información financiera a 
los inversionistas y accionistas, impul-

En autorts como Ahmed Belkaoui en "Accounting Theory" en los capitulas segundo y 
noveno tr,,!!: en extenso la condición paradigmática de la contabilidad, reconociendo 
siete paradigma"" 
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sado por la gran depresión y la crisis 
económica. 

TUA (1995) cita un estudio realiza­
do porZeff( 1982, pág. 80) en el cual se 
atribuye a Staubus (1961) el impulso 
de la concepción utilitarista, igualmen­
te este autor resalta el papel que jugó 
la American Accounting Association 
en la evolución del paradigma Siguien­
do a TUA, éste considera que para los 
anteriormente nombrados "los objeti­
vos de la contabilidad consisten en 
suministrar información para una am­
plia gama de propósitos entre los que 
se encuentra la toma de decisiones re­
lativas al uso de recursos limitados, 
incluida la identificación de las áreas 
cruciales de decisión y la determina­
ción de objetivos y fmes, así como tam­
bién la dirección y control efectivos 
de los recursos humanos y materiales 
de la organización, junto con la eva­
luación y control de la utilización de 
los recursos confiados a la er;~idad y 
facilitar las funciones y controles so­
ciales" 

"La contabilidad tiene una induda­
ble relevancia ética en cuanto aspira a 
nombrar y numerar el poder de la em­
presa sin falseai· la realidad de las co­
sas (uélray, 1994, citado en la Contabi­
'idad como Lenguaj~) 

Por definiciór. "La contabilidad 
omo cuerpo de conocimiento, es :ma 
iencía empírica de naturaleza econó­
oica, cuyo objeto es la descripcióJ. y 
,redicción, cuantitativa y cualitativa, 

del estado y evolución económica de 
una entidad especifica, realizada a tra­
vés de métodos propios de captación, 
medida, valoración, representación e 
interpretación, con el fin de poder co­
municar a sus usuarios información 
económica y social, objetiva relevante 
y válida para la toma de decisiones"J. 
Defmición en la que se puede obser­
var cómo se materializa el paradigma 
de la util idad y su carga valorativa en 
el sentido de presentar la realidad. 

El "ente económico" es un concep­
to central cuando de contabilidad se 
habla, asimilable al concepto,"la em­
presa", el cual puede ser comprendido 
en la perspectiva de tres categorías: 
La económica - Por ser la organización 
donde se funden las fuerzas del traba­
jo y el capital; La social - por corres­
ponder a una comunidad de vida, en la 
que la dirección unitaria organiza los 
factores capital y trabajo y la catego­
ría política - al actuar las organizacio­
nes como intermediarias entre el esta­
do y el individuo. 

La contabilidad da cuenta de las 
empresas y de sus relaciones; reveja 
información, y bajo estas categorías 
de una u otra forma, debe tener el po­
der de actuar en beneficio de la colec­
Ílvidad. 

Uno de los interrogantes involu­
crados en las discusiones de contabi­
lidad formula la siguiente pregunta: 
¿Cuál es el papel de la gran empresa 
(multinacionales, insertas en la globa-

Esta definición según cita de 'IDA (\995) fue elaborada por GONZALO (1983 ), siendo 
a la vez citada en el Régimen Contable Colombiano de Legis. 
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lización)? Para autores como Stigliz 
(2002) y Korten (1998) entre otros, im­
plican grupos de presión, lo que a la 
postre condicionaría por sus intereses 
el tipo, cantidad y calidad de la infor­
mación a revelar. 

A través de los estados fmancie­
ros se da a conocer la realidad econó­
mica, sintetizándola y proveyendo de 
información relevante, pero ¿la revela­
ción misma tiene 'limites'? Por ejemplo 
en relación con el comportamiento de 
la competencia, el estimado del pasivo 
previsto por razón de un pleito podría 
influir en el resultado del propio plei­
to, por tanto es necesario precisar la 
medida de la revelación. 

HENDRIKSEN (1974) recoge tres 
conceptos de revelación: adecuada, 
equitativa y plena. La más comúnmen­
te usada es "revelación adecuada". 
Pero ésta implica una cantidad mínima 
de revelación congruente con el obje­
tivo negativo de hacer que los esta­
dos no sean engañosos; equitativa y 
plena son conceptos más positivos. 
La revelación equitativa implica el ob­
jetivo ético de dar igual tratamiento a 
todos los lectores potenciales. La re­
velación plena implica la presentación 
de toda la información pertinente. Para 
algunos, la revelación plena significa 
la presentación de información super­
flua y es, por tanto inapropiada; de 
cualquier manera lo que se pretende 
es, ofrecer la utilidad de la información 
a los usuarios. 

En Colombia se adoptó la revela­
ción plena. El Art.15 del DR 2649/93 
dice: "El ente económico debe infor-
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mar en forma completa, aunque resu­
mida, todo aquello que sea necesario 
para comprender y evaluar correcta­
mente su situación fmanciera, los cam­
bios qué esta hubiere experimentado, 
los cambios en el patrimonio, el resul­
tado de sus operaciones y su capaci­
dad para generar flujos futuros de 
efectivo". 

La norma de revelación plena se 
satisface a través de los estados fman­
cieros de propósito general, de las 
notas a los estados fmancieros, de in­
formación suplementaria y de otros 
informes según reza el arto 15 del DR 
2649/93, implica por tanto la informa­
ción que coloque al lector en las mejo­
res condiciones para conocer y tomar 
decisiones que le sean pertinentes, la 
revelación como tal es un imperativo, 
y para ello entre las estrategias posi­
bles para lograrlo están las cuentas de 
orden. 

EL ORDENAMIENTO .JURI­
DICO y LAS CUENTAS DE 
ORDEN 

Tanto el Decreto 2160 de 1986 que 
reglamentó la contabilidad, como e! 
decreto 2649 de 1993 que se constitu­
yo en el marco conceptual de la corta­
bilidad en Colombia, están enmarca­
das dentro del paradigma de la utili . 
dad. 

Las cuentas de orden en conse­
cuencia se inscriben dentro de este 
paradigma. El legislador inserta en el 
reglamento los conceptos de usuario, 
cualidades de la información, tipo de 



información mínima a suministrar; y 
también da cuenta del imperativo de 
revelar todo hecho que pueda haber 
comprometido el interés general y par­
ticular del ente. 

Una de las explicaciones que dan 
cuenta de su existencia es la necesi­
dad de conciliar en beneficio de la re­
velación las diferencias o discrepan­
cias en la aplicación de normas que no 
sean compatibles con los principios de 
contabi lidad, tal es el caso de las nor­
mas de tipo fiscal, en estos términos 
se refiere el artículo 136 del DR2649/ 
93, a lo que se puede adicionar la im­
portancia del control de recursos pro­
pios o de terceros en virtud de contra­
tos. 

Lo antes sefialado, es inferido a 
partir de los principios defmidos para 
los cuatro tipos de cuentas de orden 
reconocidos: 

Cuentas de orden contingentes: 
Son las que reflejan hechos o circuns­
tancias que pueden llegar a afectar la 
estructura fmanciera de un ente eco­
nómico (art.42 DR2649/93) 

Cuentas de orden fiduciarias: re­
flejan los activos, los pasivos, el patri­
monio y las operaciones de otros en­
tes que, por virtud de las normas lega­
les o de un contrato, se encuentran 
bajo la administración del ente econó­
mico (Art,43 DR2649/93) 

Cuentas de orden fiscales: deben 
reflejar las diferencias de valor existen­
tes entre las cifras incluidas en el ba-

lance y en el estado de resultados, y 
las utilizadas para la elaboración de las 
declaraciones tribt:tarias, en forma tal 
que unas y otras puedan conciliarse 
(art. 44 DR 2649/93) 

Cuentas de orden de control: son 
utilizadas por el ente económico para 
registrar operaciones realizadas con 
terceros que por su naturaleza no afec­
tan la situación fmanciera de aquél. Se 
usan tambiér para ejercer control (art. 
45 DR2649/93) 

La revelación se toma en eje de la 
información contable, dando lugar a lo. 
generación de normas que la hagan 
posible, de este fenómeno o preocu­
pación dan cuenta entre otros, la reve . 
lación en notas a los estados fmancie­
ros (Art.88 D 2160/86) 4, advirtiendo 
que las mismas no son un sustituto 
del adecuado tratamiento contable, 
mas aún se prescribía el contenido de 
éstas, tal como se puede constatar en 
el Art.89 del citado decreto; en el mis· 
mo sentido se prevé la utilización de 
las cuentas de orden, específicamente 
relacionadas con las contingencias, 
habida cuenta de la posibilidad que la 
realización o no de un hecho futuro 
pueda afectar la estructura fmanciera 
del ente (Art. 92 Y 93 Decreto 2160/86), 
Resaltando que las cuentas de orden 
no deben emplearse como sustituto 
;mm omitir el registro de pérdidas con­
tingentes (Art.94) 

Desde el punto de vistajmídico es 
imperativa la utilización de las cuentas 

En el Decreto 2160 de 1986, se erigía a estado financiero básico las notas a los estados 
financieros. 
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de orden, esto se puede evidenciar en 
las normas contables vigentes, para el 
sector público y privado, para la acti­
vidad lucrativa y sin ánimo de lucro, 
para organizaciones que administran 
recursos tales como los fondos de pen­
siones, las sociedades f:duciarias etc.; 
sin embargo y como lo afirma GAR­
CIA (2000), es normal ia resistencia hoy 
en el uso de las cuentas de orden, y 
disfrazar el desconocimiento que se 
tiene de ellas en la 'no obligatoriedad' 
de su utilización. A pesar de que por 
ley no se defina su obligatoriedad en 
el uso de la totalidad de las cuentas de 
orden, en el artículo 34 del Decreto 
2649/93 se defmen como un elemento 
de los estados fmancieros, tal vez no 
con esa riguros idad, pero cuando se 
habla de un elemento, esa totalidad 
toca defin itivamente con la ética y con 
el deber contable de reflejar fielmente 
las operaciones de la unidad económi­
ca. 

LAS CUENTAS DE ORDEN 
Y SU .JUSTIFICACION 

Para ejemplificar la implicación de 
la información contable; bajo las con­
notaciones que ofrece el paradigma de 
la utilidad, (orlentación al usuario, ob­
jetivo y cualidades para toma de deci­
siones), donde la información reviste 
especial importancia, se puede consi­
derar la crisis empresarial que en los 
últimos aftos afecta la economía Co­
lombiana; de eIlo dan cuenta el impor­
tante número de empresas inmersas en 
los denominados procesos concursa-
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les, situación que el gobierno en su 
oportunidad intentó resolver, o al me­
nos m'Jrigerar con la expedición y pos­
terior entrada en vigencia de la Ley 
550/99 o de reestructuración empresa­
rial, er: la cual se busca un acuerdo 
wn los acreedores internos y exter­
nos, en aras de proteger al ente como 
sujeto generador C:e empleo. 

y es que lo que se juega en este 
:::aso es la supervivenc ia de una em­
p':"esa, y además la confianza y estabi­
lidad económica y social general. En el 
gráfico SIguiente se sitúan los intere­
ses en pugna, en el que al Iado izquier­
do se representa la estructura fman­
ciera del ente en condic iones de "nor­
malidad" donde se privilegia el interés 
de los socios y en el derecho la situa­
ción en que se encuentran los terce­
ros en relación con los bienes del ente, 
donde sufren los efectos de la crisis, 
momento en el cual y a partir del orde­
namiento legal en materia de procesos 
concursales pasan a compartir "toda" 
la información que bien puede no ser 
revelado con antelación, la que bien 
podría servir para la protección de sus 
intereses. 

Así como el interés en principio es 
de los propietarios, en estado de cri­
sis, todos los sujetos relacionados son 
Ilamados a compartir la suerte del em­
presario, he ahí una razón que soporta 
la importancia de la plena revelación 
frente al usuario, más aún, cuando la 
misma ley al hacer el IIamado los colo­
ca en diferentes posiciones, esto es, la 
prelación de créditos de que trata el 
Código Civil. 
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Es evidente que la crisis de la em­
presa tiene un buen número de expli­
caciones, en los últimos tiempos a más 
de la discusión sobre el proceso glo­
~alizador, la contabilidad, ha sido ob­
jeto de serios reproches, tal como el 
publicado en el diario el Tiempo del 12 
de marzo del 2003 con el sugestivo ti­
tulo "Se rajó la contabilidad". "De las 
772 compaftfas admitidas en Ley 550 
en los últimos 3 aftos, solamente el uno 
por dento tenia una contabilidad acep­
table. Anuncian nuevo Régimen de 
Insolvencia" que dice: "Si una cosa 
quedó clara después de tres años de 
aplicarse la Ley 550 o de intervención 
económica, es que la contabilidad de 
las empresas en el país es deplorable". 

Así se desprende de un balance 
realizado por la Superintendencia de 
Sociedades según el cual de las 772 
empresas que fueron admitidas en este 
proceso que busca lograr acuerdos de 
reestructuración de deudas para sacar 

a flote las compai'lfas, solamente el uno 
por ciento de ellas llevaba una conta­
bilidad conforme a las normas vigen­
tes. 

En el 99 por ciento restante tuvo 
que solicitarse mucha información y 
ajustes de diferente magnitud, que lle­
varon a que el plazo promedio ponde­
rado del trámite de aceptación fuera 
de 50 días. 

"Hay una crisis de confianza en la 
contaduría pública en Colombia", su­
brayó el superintendente Rodolfo Da­
niels Lacouture, C\ui.en rec.\am6 una 
gestión más adecuada por parte de los 
empresarios así como de los contado­
res para suministrar una información 
más fidedigna." 

Tan grave declaración con relación 
a la contabilidad amerita preguntar 
entre otras opciones: 1) si la contabili­
dad no es un elemento valioso para 
predecir la crisis; 2)si la misma no es 
suficiente, no revela la real situación 
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de los entes; 3)si la contabilidad no es 
utilizada por los terceros para la toma 
de decisiones. 

Como contabilidad e información, 
están en entredicho, es preciso reco­
nocer que mucha de la información 
importante no se encuentra (bien sea 
por fal~ de información, error u omi­
sión), en la combinación ACTIVO, 
PASIVO, PATRlMONIO, Y RESULTA­
DOS; siendo la misma necesaria y UTll.. 
para la toma de decisiones, que pue­
den y deberían ser REVELADAS ad­
virtiendo del uso adecuado en las 
cuentas de orden, como una de las 
posibles respuestas al problema con­
table. 

Entrega de bienes en garantía, bie­
nes entregados en custodia, reclama­
ciones, demandas, administración de 
bienes de terceros, son algunos ejem­
plos de hechos que amerita ser revela­
dos y que no hacen parte de la combi­
nación antes resef'lada. 

Una segunda gran preocupación 
en torno al interés general, es el dilema 
de hacer una contabilidad con énfasis 
en el aspecto fiscal, si bien es cierto, 
no se puede desconocer la influencia 
de la norma tributaria, tampoco se 
puede olvidar que las cuentas de or­
den son una opción para revelar las 
diferencias entre lo contable y lo fis­
cal, posibilitando eventuahnente infor­
mación DTIL, sin que la información 
para la toma de decisiones internas y 
externas sufran alteraciones por no 
estar al alcance o el conocimiento de 
los usuarios. 
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Por tanto una de las aplicaciones 
de las Cuentas de Orden es precisa­
mente el dar cuenta de las diferencias 
existentes entre el denuncio rentístico 
y la contabilidad. Por principio, la in­
formación suministrada en las decla­
raciones tributarias debe haber sido 
tomada de la contabilidad, lo que quie­
re decir, que las cifras incluidas en las 
declaraciones deben corresponder a 
las registradas en los libros de conta­
bilidad, presunción hecha por la mis­
ma Ley. En éste sentido entre otros se 
puede revisar el Art.58 l del E.T. en re­
lación con los efectos de la fmna del 
Contador Público en las declaraciones. 

Respecto a las cuentas de orden 
fiscales CORREDOR (1994) seí'l.ala que 
los diferentes PUC existentes actual­
mente recogen la idea de las cuentas 
de orden fiscal y las desarrollan para 
permitir el registro adecuado de las 
partidas pertinentes. 

( ... ) Las cuentas de orden fisca l 
surgen como un mecanismo habilitan­
te para registrar los hechos o circuns­
tancias tributarios que por su natura­
leza, magnitud e importanc;a, deban 
quedar reflejados en los estados fman­
cieros, tales como los que se anuncian: 
1. Valor patrimonial de los activos, 

es decir el valor por el cual deben 
figurar en la declaración de renta. 

2 La diferencia entre el valor patri­
monial y el costo de los activos 
(valorizaciones nominales). Es 
probable no registrar el valor pa­
trimonial como tal, únicamente, la 
diferencia entre éste y su valor 
contable. 



3. 
4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 
JO. 

ACTIVOS 
·DERECHOS 
·BIENES 

Pérdidas fiscales, es decir las ge-
neradas por exceso de costos y 
deducciones sobre los ingresos 
netos. 
Exceso de renta presuntiva sobre 
I~, renta ordinaria, en los términos 
de l parágrafo del art.191 del esta-
tuto tributario. 
Pérdidas de activos diferidos, 
según el postulado del artículo 
148 del estatuto tributario 
Valor fiscal del patrimonio, es de-
cir el valor del patrimonio liquido 
determ inado en la dec laración de 
renta. De otra forma, pudiera pen-
sarse en registrar en una cuenta 
de orden fiscal la diferencia entre 
el patrimonio contable y el patri-
monio lfquido 
Corrección monetaria fiscal o en-
tre ésta y la corrección monetaria 
contable. 
Gastos no deducibles 
Deducciones especiales tales 
como la deducción teórica 

11. 

12. 

13. 

DECLARA 
-ACTIVO 
-PASIVO 
-PATRIMONIO 

-INGRESOS 
-COSTOS 
-OEDUCCION 
-R E N T A 
-IMPUESTO 

Ingresos no gravados (exentos y 
no constitutivos de renta ni ga-
nancia ocasional) 
Ajuste por inflación fiscal de las 
partidas no monetarias, en los ca-
sos en que se presenten diferen-
cias con los ajustes contables. 
Litigios tributarios. En cuentas de 
orden debe reconocerse el mon-
to atribuible a los procesos tribu-
tarios originados en requerimien-
tos y/o liquidaciones de impues-
tos y demandas contenciosas. 

Importante resulta destacar la ne-
cesaria REVELACION de contingen-
cias y elementos de control que buena 
medida los usuarios requieren, que 
pueden afectar severamente la situa-
ción económica del ente en detrimen-
to del interés general. 

En lo tocante a las cuentas de or-
den contingente el DR 2650/93 detalla 
una importante gama de éstas, de las 
que se pueden resaltar bienes y valo-
res entregados (derechos) y recibidos 
(obligaciones); mercancías en consig-
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nación; los provenientes de litigios y / 
o demandas, que a !a postre ta: como 
se advierte por defmición si bien no 
afectan a la fecha, pueden afectar la 
situación económica del ente hacia el 
futuro . 

.La contingencia por defmición le­
gal incorporada en el Art.52 del DR 
2649/93, se entiende como una condi­
ción, situación o conjunto de circuns­
tancias existentes que implican duda 
respecto a una posible ganancia o pér­
dida por parte del ente econ6mico, 
duda que se resolverá en último térmi­
no cuando uno o más eventos futuros 
ocurran o dejen de ocurrir. Se clasifi­
can en probables, eventuales o remo­
tas, siendo las eventuales las que de­
ben ser objeto de revelación mediante 
la utilización de las cue'ltas de orden. 

Igualmente para ejercer control se 
han previsto las cuentas de orden de 

control que si bien pueden servir al 
propósito interno, ofrecen al usuario 
externo elementos de juicio sobre cier­
tos recursos tales como los bienes re­
cibidos en arrendamiento o activos fi­
jos totalmente depreciadoss• 

Exjste por tanto un cúmulo de in­
formació:J. provista por relaciones del 
ente con el entorno que bien pueden 
afectar al futuro de su situación y son 
susceptibles de estimar su valor, por 
tanto justifican su incorporación a la 
información destinada a proveer a los 
distintos usuarios. 

En el siguiente gráfico se hace una 
representación de algunos aspectos 
relevantes que son de interés para los 
usuarios y deben ser expresados en 
las cuentas de orden que como se ano­
tó no se encuentran reflejados en la 
estructura financiera del ente. 

• u..s..lY..2.S.. 
'LABORALES 
'FISCALES 
·FINANCIEROS 
'PROVEEDORES 
·OTROS 

ENTORNO 
'ADMINISTRACJON ACTIVO 
DE TERCEROS 
·CONTRATOS O COMPROMIS 
'CONTINGENCIAS 
-CONTROL INTERNO 

El Consejo Técnico de la Contaduría Pública ha emitido los conceptos 242 de 1999; 
109, 140 de 1997; 208 de 1998, en tomo a la obligatoriedad y tratamiento de las cuentas 
de orden. 
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APLICACiÓN Y PROCEDI­
MIENTO 

El uso de las cuentas de orden, pro­
porciona información, aunque no es 
muy habitual en las pequei'las y me­
dianas empresas, bien por no consi­
derarlas de obligatorio cumplimiento, 
por su aparente difiCultad, por no con-

Cuenta de orden 
Acciones de Cías dadas en garantía 

cebirlas necesarias para cumplir con la 
revelación plena o por desconocimien­
to; sea la causa que fuere, los ejem­
plos que se citan a continuación per­
miten visualizar su importancia. 

Del informe anual para el afio 2002 
de Cartón de Colombia S.A., se lee: 

Datos en millones de pesos. 

2002 2001--

26.845 27.140 
Hipoteca y prenda industrial sobre terrenos, edificios 455 487 

I y maquinaria 
, Cartas de crédito por utilizar • • 
Contratos de promesa de compra - venta 30.000 32.109 
Pérdidas fiscales por amortizar • .. 
Deudoras fiscales - otras 534.439 536.446 
Totales 591.739 596.182 

Nota: las cuentas que no presentan valor se indican como resei'!a por haber presentado 
saldos en el afio 2000. 

Siendo los actiVOS totales de 
1.183.986, donde las valorizaciones 
corresponden a $674.828 para el afio 
2002, la lectura y análisis de la infor­
mación seguramente amerita para el 
lector la construcción de otros esce­
narios para la toma de decisiones, por 
ejemplo en materia de la disposición 
de inversiones y de la propiedad plan­
ta y equipo, adicionalmente convienl! 
la evaluación de las diferencias fisca­
les, que puede develar las practicas 

utilizadas y su efecto en la situación 
fmanciera. 

En el caso de Almacenes Éxito S.A., 
para un total de activos de $2.334.484 
millones de pesos a diciembre 31 de 
2001, las cuentas de orden tienen un 
valor significativo, lo que indica nue­
vamente la importancia de éstas. 

Del informe y balance 2001 se ex­
traen las siguientes cifras: 
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I Catnla Valor libros 
! Bienes inmuebles entregados ea 12.747 
I garantía 
Cartera por recuperar 81 
Sublotal derecbos contin&eJlles 12.828 

Deudoras fiscales 50.816 
Sublotal deudora. flS(:sles 50.816 

Bienes recibidos ea arrendamienlo 71 
financiero 
P.planta y equipo depreciados ·00.109 

Bienes entregados en fideioomiso 222.076 
Ajuste inflación activo no monetario 304.247 
Canas de crédito DO utíHzadas 2.828 
Créditos. favor no utíliz8dos 238.985 
Ordenes de oompra P9r utilizar 1.901 
Cheques P<lsfecb~dos 5.107 
Mercancla en consignación 89 
Otras deudoras de control ·556 
Su blotal deudora. de control 840.857 

En este aparte se busca facilitar la 
comprensión en cuanto a la estructura 
y utilización de las cuentas 

Para ilustrar se utiliza el decreto 
2650/93 o plan único de cuentas para 
comerciantes, en el que se encuentran 
la siguiente clasificación, sin que se 
agote, en especial por la amplia varie-

Cuenta Valor libro. 
Bienes y valores retI."bidos c:n 21S 
garantfa 
Litigios y demandas 713 
Bienes y valores recibidos en 1.495 
custodia 
Otras responsabilidades contingentes 2.108 

. Sublotal responsabilida des 4.531 
confin!!enle. 

Acreedoras fiscales 15.098 

Subtotal acreedoras fucales 15.098 
Ajustes pDr inflación al patrimonio 287.568 
Sublotal a ereedorll5 de eonlTOl 287.568 

TOTAL CUENTAS DE ORDEN 1.21 1.698 

dad de situaciones que pueden dar 
lugar a su ampliación, conservando la 
estructura, esto es: clases (primer dí­
gito del código), grupo (dos primeros 
dígitos del código), cuenta (cuatro pri­
meros dígitos), subcuenta (seis prime­
ros dígitos) y auxiliares( dígitos si­
guientes confonne la necesidad) 

Clase Grupo Cuenta Subcuenta Descripción 

8 
81 

8105 

810505 

Igual sucede con las demás cuen­
tas exceptuando las correspondientes 
a las deudoras fiscales (grupo 82) y las 
acreedoras fIScales (92) y ciertos casos 
especiales cuyo tratamiento puede re-
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Cuentas de orden deudoras 
Derechos contingentes 
Bienes y derechos entregados 
en Custodia. 
Valores mobiliarios. 

vestir alguna complejidad como el de 
las cuentas en participación (cuenta 
9135); en estas situaciones es necesa­
rio completar la estructura. 



Antes de proseguir, conviene des· 
;ar las siguientes observaciones: 

~ "\..."h'\%1>~\'},i\~'tI ~ \'21":. tlltn'tas ce or· 
den no obedece a causa· efecto, 
como sucede en las cuentas nomi­
nales y reales, para mantener el 
equilibrio se ha dispuesto que la 
contrapartida para un registro, ge­
nere otro por el mismo valor en las 
denominadas cuentas de orden por 
contra. 

• Las cuentas de orden se han clasi­
ficado de dos formas, como cuen­
tas de orden deudoras y acreedo­
ras; y también en cuatro tipos de 
cuentas: Contingentes, de control, 
fiscales y fiduciarias. 

• Las cuentas de orden deudoras 
son de naturaleza débito, mientras 

~JUe las ClJentas de DrDe» .9CreMO­

ras son de naturaleza crédIto. 

• "Por )0 anterior el uso de las cuen­
tas de orden deudoras es indepen­
diente del uso de las cuentas de 
orden acreedoras, dado que cada 
una de ellas cuenta con su contra­
partida en las cuentas de orden por 
contra. 
A manera de ejemplo, el registro 

probable en el caso de Cartón Colom­
bia S.A, con ocasión de una obliga­
ción u operación, en la cual se entre­
gan en garantía títulos valores - accio· 
nes - a más del registro correspondien­
te en cuentas reales se procede a reve­
lar la limitación sobre la propiedad del 
título en cuentas de orden. 

CÓdigo Descripción I Débito Crédito 
8 Cuentas de orden deudoras 
81 Derechos contingentes I 

8l.l0 Bienes y valores entregados en Ilarantia 
8l.l0.05 Valor~s mobiliarios 
81.10.05.1205 Acciones 26.845 --
84.10.05.1205 Cuenta de orden deudora p<lT contra - 26.845 

igual descripciór, 

La metodología propuesta para 
complementar el plan de cuentas con­
si~te en apropiar a partir del sexto dígi­
to un auxiliar que guarde la estructura 
de la cuenta real de inversiones, en este 
caso por acciones. (Los títulos en ga­
rantía deben corresponder a inversio· 

nes que están debIdamente represen­
tadas en inversiones). 

En sentido contrario y tratándose 
de bienes dados en garantía, utilizan­
do el rubro aportado por Almacenes 
Éxito S.A, en este caso recibidos en 
garantía se tiene: 
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Código Descripción Débito Crédito 
9 Cuentas de orden acreedoras 
91 Responsabilidades contingentes 
91.10 Bienes y valores recibidos en garantia 
91.10.05 Valores mobiliarios 215 

94.10.05 Cuenta de orden acreedora por contra- 215 

ij(lUll descripción 

Nota: en este caso no se tiene el dato del tipo de bien o valor en garantía, por tanto no 
se hace la extensión en cuenta auxiliar. 

Se puede inferir que su uso es rela­
tivamente sencillo, igual se procede 
para las otras cuentas, más por tratar­
se de un caso especial, a continuación 
un caso de aplicación del uso de las 
cuentas de orden fiscal. 

Seguramente la existencia de las 
cuentas de orden fiscal es un elemen­
to facilitador para obtener información 
contable de mejor calidad, disminuyen­
do el sesgo de preparar la información 
con énfasis en impuestos, dejando de 
lado su importancia para el resto de 
usuarios y aún en sacrificio de los in­
ternos. 

Con éste propósito, vale la pena 
reconocer tres aspectos: 
a) El punto de partida normal es la 

denominada conciliación entre lo 
contable y lo fiscal, (La concilia-
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ción contable y fiscal en cuanto al 
patrimonio ya la utilidad). 

b) la estructura del plan de cuentas, 
dado que no existe en el PUC el 
desarrollo del mismo, 

c) aplicación y oportunidad del re­
gistro. 
Con el fin de explicar las diferen­
cias y pos~erior tratamiento con­
table en cuentas de orden, se pro­
pone un ejemplo de conciiiación 
de la utilidad: 

NOTA: Se parte de la utiJ¡dad con­
table y se inicia un proceso de depura­
ción de partidas que por disposicio­
nes fiscales, o bien no son deducibles, 
o bien son objeto de presunciones, o 
son ficciones legales, o son el resulta­
do de algún tipo de beneficio. 



CONClLIAClON UTlLlDAD CONTABLE y FISCAL-
PERlO DO GRA VABLE 2002 

UTlLlDAD CONTABLE -{nota 1) 37.423.508 

. UTILIDAD CONTABLE- a conciliar. 37.423.508 

MAS 24.832.243 
Intereses presuntos crédito socios (nota2) 279.029 
Diferencia corrección monetaria fiscal/contable (6) 249.089 
Gastos no deducibles - Cta. 519595( nota 4) 503.747 
Gastos no deducibles - Cta. 5315 (nota 4) 539.209 

.. Gasto impuesto industriú y comercio causado dic/oo 14.941.081 
pendiente de pago periodo gravable de 2001 (nota 3) 
Contribución del 311 000 (nota 5) 8.320.088 
Aproximaciones rubros declaración renta -
MENOS (4.960.000) 
Deducción perdidas ailos anteriores 199 ( nota 6) -
Impuesto de industria y comercio no deducido 00 4.960.000 

-
RENTA ORDINARJA ANTES DE EXENTAS 57.295.751 

! 
MENOS 
Rentas exentas 10.000.000 
RENTA LlQUIDA GRAVABLE 47.295.751 

Impuesto de renta 16.553.690 
Descuentos tributarios 3.500.000 
lmpuesto de renta por pagar 13.053.690 

NOTAS: 

l. Utilidad contable según balance prueba cortado a dic. 31/02 
2. Valor interés presunto préstamo a socios, conforme Art. 35 E.T. Tasa 8.89"/ ... 

DR 531/00 
3. El valor deducible conforme el Art. 115 E.T es el impuesto pagado en el periodo, 
Esta partida corresponde al valor del pasivo a dic. 31/00 por industria y comercio. 
4. Corresponde a impuestos asumidos, sancior.l~s, donación no deducible. 
5. Tres por mil- valor no deducible 
6. Corrección monetaria generada por disminución patrimonio ocasionada por el préstamo a 
empleados socios. 

Se observa cómo las diferencias 
obedecen a los diferentes parámetros 
utilizados, propios de la divergencia en 
el interés, en especial por parte del es­
tado, en cuando se refiere a la tasación 
del impuesto, y deben ser objeto de 
registro contable. 

Para dar paso al posible registro es 
preciso concebir un plan de cuentas 
que se ajuste a esta necesidad, para 

ello se acoge la propuesta de GARCÍA 
(2000), en la que clasifica las cuentas 
de orden fiscales en deudoras y acree­
doras, identificándolas por el origen de 

la diferencia entre lo contable y lo fis­
cal, esto es, de balance y de resultados. 

Acogiendo dicha clasificación, a 
continuación se describen algunas 
cuentas para ilustración. 
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Código Descripción cuenta 
8 Cuentas de orden deudoras 
82 Deudoras fucales 
82.10 Diferencias cuentas de balance 
82.10.12 1 nv~rsiont;s 
82.10.12.05 Acciones y aportes 

82.15 Diferencias costos y gastos 
81.15.51 G. operacionales de admón. 
82.15.51.05 Gastos de p-"fSOnal 

9 Cuentas de orden acreedoras 

¡fuo. Acreedol1l3 fiscales 
92.10 Diferencias cuentas de balance 
91.10.21 Obligaciones financieras 
92.10.2105 Bancos nacionales 

92.15 Diferencias cuentas de ingresos 
92.15.41 Ingresos operacionales 
92. i 5.41.35 Comercio al por mayor y menor 

La propuesta es muy fácil de asi­
milar dado que como se puede obser­
var a partir de la clasificación en cuan­
to al origen de la diferencia, simple­
mente se adiciona la cuenta prevista 
para las cuentas reales y nominales; 
bajo esta misma estructura, enAGRE­
DA (200 1), se propone el desarrollo de 
un plan de cuentas para las cuentas 
en participación. 

Finalmente cabe señalar que las 
diferencias no surgen al fmal del pe­
ríodo gravable, las mismas ocurren en 
el transcurso del afio, por tanto lo ideal 
sería el registro oportuno al momento 
de producirse el hecho, lo que redun­
daría en beneficio de la calidad de la 
información dirigida a dos propósitos 
esenciales: la toma de decisiones y la 
determinación de los tributos. 
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Códiao Descripción cuenta 

85 Deudoras fiscales por contra 
82.1(¡ Diferencia Cta. bal ance 
85.10.12 Inversiones 

95 Acreedoras fiscales por contra 
95.10. Diferencias cuentas de balance 
95.10.21 Obligaciones fmancieras 
9510.2105 Bancos nacionales 

.. -

Registro para el caso propuesto: 
• Selección de las cuentas apropia­

das, siguiente a la estructura antes 
señalada, se tiene: 

92.16.05 Tngresos por ficciones 
fiscales - Interés pre­
suntivo 

82.15.51.95.95 Gastos operacionales 
de administración 
otros. 

82.15.53.15 
82.15.51.15. 
82.15.53.15 
92.15.47.30 

92.16.10 
82.16.07 

Gastos extraordinarios 
Impuestos 
Impuestos 
Corrección monetaria 
patrimonio 
Rentas exentas 
Descuentos tributarios 

Nota: las cuentas 92.16 y 82.16 se 
refieren a diferencias originadas en fic­
ciones legales, tales como los ingre­
sos presuntos, rentas exentas o des­
cuentos tributarios. 



Registro del valor calculado por concepto de interés presunto por préstamo 
a socios. 

192.16.05 
95.16.05 1279.02'; 

279.029 

Registro del valor de gastos operacionales no deducibles. 

182.15.51.95.95 /503.747 
1503.747 185.15.51.95.95 

Registro gastos extraordinarios no deducibles. 

182.15.53.15 
85.15.53.15 

1539.209 
1539.209 

Registra valor impuesto de industria y comercio no deducible en f!l período. 

182.15.51.15 
Q,5.15.51.15 

114.941 08 1 ¡ 14.94 1.081 

Registra gasto por impuesto del 3/1 000 no deducible. 

132.15.53.15 
85.15.53.15 

18.320.088 
18.320.088 

Registra la deducción por concepto del impuesto de industria y comercio '10 

deducido en el período gravable 01 

182.15.53,15 
85.15.53.15 !4.960.000 

14.960.000 

Registra diferencia en cuenta corrección monetaria. 

192.15.47.30 249.089 
95.15.47.30 249.089 

Registra las rentas exentas 

1 92.16,10 
110.000.000 

110.000.000 

Registra los descuentos tributarios 

1 82.16 ,07 3,500.000 
85.16,07 3.500.000 
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De igual manera se procederá en el 
caso de la conciliación patrimonial, 
evento en el que las cuentas de orden 
serán las correspondientes a cuentas 
de balance. 

CONCLUSIONES 

Las cuentas de orden hacen parte 
de la estrategia para lograr la revela­
ción plena, dando cuenta a través de 
ellas de información UTIL para el aná­
lisis de la situación financiero de los 
entes económicos, información que no 
se encuentra representada en el Ba­
lance y el Estado de resultados; sien­
do a su vez al tenor del ordenamiento 
legal Colombiano un imperativo la re­
presentación de hechos tales como los 
bienes poseídos de propiedad de ter­
ceros para la administración, de bie­
nes entregados en garantía o contin­
gencias como el caso de las demandas 
judiciales, que si bien no afectan la si­
tuación económica, pueden afectarla. 

El uso de las cuentas de orden ofre­
ce una alternativa de solución al con­
flicto entre las normas contables y fis­
cales, que derivan en diferencias que 
deben ser reveladas, que de no hacer­
lo en cuentas de orden pueden distor­
sionar la información como represen­
tación de la situación económica del 
ente. 

Si se acepta que la contabilidad es 
el lenguaje de los negocios, y los usua­
rios tienen derecho a la información, 
en principio debe ser posible advertir 
seílales de crisis que impliquen accio­
nes por parte del ente y de los terceros 
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, las cuentas de orden pueden ser uno 
de los medios para dar cuenta de esos 
indicios. 

Finalmente se puede advertir que 
este trabajo intenta aproxinlar al CO:lD­

cimiento de las cuentas de orden, ofre­
ciendo un sustento teórico, concep­
tual ,jurídico y practico para la difu·· 
sión y su análisis, sin llegar a agotar el 
tema 
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LA CONTABILIDAD UN SABER SIN MEDICiÓN 

RESUMEN 

El presente articulo pretende evi· 
denciar que la contabilidad solo alcan­
za a resolver problemas de clasifica­
ción y comparación frente a los hechos 
de su interés, en tanto carece de una 
noción propia de valor (teoría del va­
lor) y los conceptos que se apropia de 
otras disciplinas por su uso y signifi­
cado no alcanzan a proponer una me­
trización de las cualidades en los obje­
tos de interés contable. El marco para 
evaluar los requisitos de medición en 
la contabilidad son los ya expuestos 
en desarrollos desd~ la filosofía de 1& 
ciencia en un aparte sobre la teoría de 
la medición. 

Jorge Eduardo Lemos de la Cruz 

ABSTRAeT 

The present artiele intends !O 

show that accountancy just solves 
prob/ems of classification and com­
parison against the facls of its inter­
es! as far as i! /acles of a proper no­
tion ofvalue (theory o va/ue) and the 
concepts it appropriafes from ofher 
disciplines by use an meaning are not 
enough for proposing a mefrization 
01 qualities of/he objects with accoun­
tancy in/eres/o Theframe accountan-
0' fo evalua!e !he measuremenf requi­
lemen/s are the already exposed in 
!he developmenfs from !he sciences 
phi/osophy in asee/ion about the 
theory of measuremen/. 
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ESTADOS FINANCIEROS CONSOLIDADOS 

RESUMEN 

Los estados financieros consoli4 
dados, se caracterizan por ser de pro4 
pósito general, su preparac ión y pU4 
blicidad es una exigencia legal, siendo 
en principio la preocupación conocer 
los métodos para su preparación y eS4 

tablecer los casos en los que se debe 
cumplir con tal requisito. 

La fuerza de la globalización eco4 

nómica impulsa a las empresas a eX4 
pandir y fortalecer tanto la actividad 
que desarrolla como su presencia en 
el mercado, de ahí la emergencia de los 
conglomerados y/o grupos económi4 

cos, cuya actuación exige a la vez al4 
gún tipo de control, o como mínimo 
estab lecer reglas de juego que permi4 
t2.!'. conocer su estructura financiera y 
los resultados de su vinculación, sien4 
do esta, una de las causas de la exi4 
gencia para consolidar. 

Más allá de la metodología, es im4 

portante establecer las razones por las 
cuales se consolida, aspecto que nor4 
mal mente no se aborda en los textos. 

El presente trabajo tiene como pro­
pósito realizar un acercamiento a l 
tema, orientado a la explicación de ra4 

zones, haciendo al tiempo un ejercicio 
de comparación breve con las normas 
internacionales, apoyado en el para­
digma de la utilidad, la revelación y el 
control. 

160 ABSTRACT 

Enrique Jorge Ágreda Moreno 

ABSTRACT 

The consolidatedfinancing states 
are characterized by being of gene­
ral purpose ; having a prepararion 
and p ublicity as legal requirement 
with rhe initia/ concern on getting to 
learn the melhods for rheir prepara­
tion and setting up the cases in which 
such requiremenls must be f ulfilled 

The force of the economic g/aba­
liza/ion promp/s lo the businesses lo 
expand and strengthen the aclivity 
they develop as well as Iheir presen4 

ce into the markel theref rom the emer­
gence of/he conglomerales andlor the 
economic groups whose performance 
in turn requires some type of control 
or at leasl to establish rules of play 
that permit lo gel lo know their finan4 

cing slructure and the results of Iheir 
entailment being this one of the cau4 

sesfor the consolida/ion requirement. 
Beyond methodology, it is impor4 

tan/ to establish the consolidation 
reasons, aspect which cuIT!ntly is nol 
treated in Ihe texts. 

The pwpose of the presenl work 
is lo make ai? approach to the lopic 
oriented lo the explanalion ofthe rea4 

sons making al Ihe some time a short 
comparison exercise wilh (he inter­
na/ional rules supporled in the para­
digm of u/ility. revela/ion and con/rol. 



RESUMEN 

El tema de ;as Cuentas de Orden 
debería ser estudiado con mayor am­
plitud y aunque la bibliografía especí­
fica no abunda, dada la importancia 
que reviste, el presente trabajo tiene 
como propósito realizar un acercamien­
to que contribuya al desarrollo de la 
disciplina. 

Partimos del reconocim;ento de la 
contabilidad como un lenguaje, tenien­
do como base el surgimiento del para­
digma de utilidad, y la revel8ción como 
prioridad, se plantea come las cuen­
tas de orden tienen la posibilidad de 
complementar la información (; terce­
ros; reconociendo aquellos hechos que 
sr bien no afectan la situación finan­
ciera del ente económico, pueden afec­
tarlo en el futuro. 

En conse<::uencia, las 2uenta~ de 
Orden , forman parte de la estrategia 
de revelación plena, concebida en el 
ordenamiento colombiano. Y sí no son 
de obligatoria utilización, es prudente 
que los Contadores Públicos las co­
nozcan y reconozcan su aplicación. 

Se busca por tanto dar soporte teó­
rico ,jurídico e ilustrar brevemente su 
aplicación. 

CUENTAS DE ORDEN 

Enrique Jorge Ágreda ilforeno 

ABSTRACT 

The topic of thf:1 account of order 
should be examinated with greater 
ampli/ude and though /he specific 
bibliography is not abundan/, given 
/he imporlance il covers Ihe presen/ 
work 's purpose i3 to make aY' 
approach /hat con/ributes to the 
discipline s development. 

Stating from recogmzrng 
accoun/ancy as a language having 
as basis the emergence of /he u/ility 
paradigm and revelation as priority 
we pose how accoun/s of arder have 
/he possibility of implemen/ing the 
informa/ion la third parties 
recogniz ing /hose facts which 
although do not affect the flnancing 
si/uation of the economic en/ity they 
ccn affect ir in .he ¡ú/ure. 

Consequently the account of order 
make part of the fu!! revela/ion 
strategy conceived in the Colombian 
order. And if/he are no/ of obligatory 
utilizalion il is wise /hat public 
uccountants know /hem and 
recognize their application. 

Therefore the purpose ofthis work 
is lo give theoretical and legal and 
legal backup and to illustrate briejly 
their application. 
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EL COSTEO INTEGRAL EN EL HUV, UNA PROPUESTA 
A CONSIDERAR PARA EL HOSPITAL UNIVERSITARIO 

DEL VALLE - E.S.E 

RESUMEN 

El objetivo de este Articulo es mos­
trar la importancia de implementar el 
S istema Integral de Información- Cos­
teo Integral en las instituciones de sa­
lud en Colombia (para el presente tex­
to se tomará como modelo al HUY) 

Para ello se parte de un recorrido 
general por las políticas económicas 
contemporáneas que generaron un 
cambio en la calidad de vida de las 
naciones y, específicamente, en los sis­
temas de. salud pública. Luego se es­
quematiza la metodología de la Conta­
bilidad integral, que es el modelo su­
gerido para mejorar las deficiencias 
producidas en los sistemas de infor­
mación de las entidades de salud. 

Después, para ejemplificar lo ante­
rior, se toma un caso presentado en el 
Hospital Universitario del Valle (HUY), 
en el Departamento de Medicina Físi­
ca y Rehabilitación. 

Finalmente, se hace una compara­
ción en metodologías de costeo, entre 
el modelo de costeo integral y el de 
costeo tradicional utilizado por el HUY, 
para motivar una reflexión sobre las 
ventajas que el primero podría generar 
si fuese implementado por esta insti­
tución. 

162 ABSTRACT 

Carlos Alberto Angel Urueña 

ABSTRACT 

The objeclive of Ihis artic/e is lo 
shaw the importance on implementing 
the integral system of information -
integral cost in the Colombian health 
institutions (for the present text the 
UHV (University Hospital of Valle) 
wi// be taken as model). 

For that purpose we startfrom a 
general review of the contemporary 
economic po/itics which generated a 
change in the qua/ity oflife ofnations 
and specifically in the pub/ic health 
systems. Then we make a lagout on 
the methodology of integral 
accountancy which is the model 
suggested to improve the deficiencies 
produced in the information system 
in the health entities. 

Later on we take a case presented 
in the University Hospital of Valle 
(HUV) in the Rehabi/itation and 
Physical Medicine Department to 
i//ustrate the above - mentioned 

Final/y, we make a comparison in 
the cost methodologies between the 
integral cost model and the 
traditional cost used by the HUV in 
order to motivate a reflection on the 
advantage that the first one could 
generate if ir were implement by that 
institution. 



CONTROL INTERNO: METODOLOGíA PARA LA EVALUACiÓN 
DEL RIESGO, ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS Y 

RECOMENDACIONES, CASO CAPRECOM EPS 

RESUMEN 

El presente texto tiene como obje­
tivo mostrar la importancia del control 
interno como sistema para disminuir 
los riesgos a los que se expone una 
organización y, para el caso, se toma 
como referencia la entidad pública Caja 
de Previsión Social de Comunicacio­
nes CAPRECOM E.PS. 

Se hace un análisis de los resulta­
dos económicos de CAPRECOM EPS 
en los últimos años (2000 al 2002), con 
el ánimo de motivar una reflexión en 
torno a la relevancia del Control In­
terno y su coro ponente "evaluación de 
riesgo", que mejora la eficiencia, re­
duce los riesgos de perdida de acti­
vos, y propende por la confiabilidad 
de los estados fmancieros, el cumpl i­
miento de las leyes y de las regulacio­
nes de una institución. 

Para ello se analiza la metodología 
implementada por el Dpto. Adminis­
trativo de la Función Pública en Co­
lombia. Como consideración final se 
recomienda elaborar un plan (repre­
sentado en una matriz), de mejoram ien­
to y seguimiento a las acciones plan­
teadas en el proceso metodológico de 
la entidad objeto d.e estudio 

Sigla de Empresa Prestadora de Salud. 

Maritza Rengifo Millán 

PALABRAS CLAVES: Control, 
COSO, Sistema, Riesgo, Factores inter­
nos y externos, Probabilidad, Plan, Se­
guimiento, Mejoramiento, Monitoreo. 

ABSTRACT 

The presenl text has as objective to 
show the importance of the internal 
controls as a system to reduce Ihe risks 
an organiza/ion is exposed to and for 
he case, ir is taken as reference the 
pub/ic entity "Social Provision Box of 
Communications " CAPRECOM E.p.s. 

An analysis ofthe economic resul/s 
ofCA PRECOM E.P.S. in the lastyears 
(2000 up to 2002)is made with the 
spiri/ /0 motivate a rejlection around 
the relevance of the internal control 
and its componen! "evaluation ofrisk" 
by rhe reliability on the financing 
states which improves the efficiency, 
reduce Ihe assenl lass risk and tend lo 
the law and regulations fulfilling in 
an inslitution. 

In order to accomplish the above­
mentioned, the methodology implemen­
ted by the Administrative Department 
ofthe Public Function in Colombia is 
analyzed. As afinal considei'GtioYl, it 
is recommendable 10 devise a plan (re­
presented in a pa/ron) of the impro­
vmg and following 10 the actions po­
sed in the methodological process of 
the entity ~¡hich is (he objec/ of study. 
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LA AUDITORíA DE SITEMAS DE INFORMACiÓN 
COMO ELEMENTO DE CONTROL 

RESUMEN 

Con este trabajo pretendo:lustrar 
al lector a cerca de la Auditoría de 
Sistemas de Información y su relevan­
cia en las organizaciones, así como el 
adecuado control al área de procesa­
miento electrónico de datos. Se inicia 
con un recorrido por el concepto de 
Auditoría, Sistemas de Información y 
fmalmente considerando las concep­
ciones gramaticales de los términos 
Información y Control. 

Como se observará en la lectura, 
los sistemas informáticos con los úl­
timos desarrollos tecnológicos han 
permitido cambios fundamentales en 
las estructuras de las organizaciones, 
en el campo de la informática los cam­
bios han sido trascendentales en al­
gunos procesos dentro de las empre­
sas. Esta gama de información enri­
quece las nuevas orientaciones em­
presariales y también permite realizar 
algunas preguntas; ¿Es la Tecnología 
la más apropiada?, ¿Cuál es el papel 
que juega e 1 estado Colombiano fren­
te a los procesos de transferencia de 
Tecnología?, será que las nuevas tec­
nologías han de guiar el diseño de 
controles internos informáticos, de 
nuevas regulaciones en materia de Le­
galización de Software. 

164 ABSTRACT 

Ómar Javier Solano Rodríguez 

La Auditoría de Sistemas de Infor­
mación surge como 'm elemento de 
control en las organizaciones y todo 
ese esfuerzo de desarrollo tecnológi­
co debe conllevar a la conceptualiza­
c ión del control interno informático y 
por supuesto al descubrimiento de 
nuevos sistemas de control, adminis­
tración de los recursos y sistemas 
informáticos. 

El artículo hace referencia a la le­
g islación colombiana en materia de 
protecc ión de derechos de autor, inte­
gra la función de la auditoría de siste­
mas de información con las activida­
des de la gerencia y fmalmente como 
el control interno puede ser una herra­
mienta de gestión integral para las or­
ganizaciones. 

ABSTRACT 

Whif this work 1 intend to intro­
duce the reader about the informa­
tion systems audit, and the implica­
tions of not exercising an adequate 
con/rol to electronic area ofprosecu­
lion of date. lnitiating a traveled 
through by concept of audít, informa­
tíon systems anfinally considering the 
grammatical concelJ/ions ofthe terms, 
ínforma/ion and control. 



As it wil/ be observed in the read­
ing the data processing systems, with 
the last technological development 
have permitted essential changes in 
the structures of the organizations, in 
the field of the data processing the 
chemges had been transcendent in 
some process inside the compaflies. 
This range ofinformation enhance the 
new business orientation and permit 
asks questions; ¿ is the technology 
most appropriate? ¿which is the role 
that plays the colombian state, about 
the technology transfer processes?, 
maybe new technologies should 
guide Ihe data processing internal 
design of controls, of new regulations 
in software legalizatio;! matter. 

The information systems audit 
arises like an element of control in 
¡he organizations and al/ that effort 
of lechnology development, must in­
volve to the conceptualizations oflhe 
data processing internal control, and 
Iherefore discovery of new control 
system administration ofthe resources 
and data processing sys/ems. 

The article emphasizes about the 
colombian legisla/ion in author right 
protection maller, it integrales the 
function of Ihe information system 
audil wi/h the activities of the man­
agemen/ andfinally, like the internal 
control can he a mean of integral ar­
rangement for the organizations. 

CUADERNOS DE ADMINISTRACIÓN! UNIVERSIDAD DEL V AlLEJ N° 3] I Jm.10 DE 2004 165 



HACIA LA DEFINICION DE UN MODELO DE 
GESTiÓN, BASADO EN LA ASOCIACiÓN DE LOS 

SISTEMAS ESTABLECIDOS EN LAS NORMAS 
INTERNACIONALES DE LA CALIDAD" 

AMBIENTAL Y DE SEGURIDAD 

RESUMEN 

Este artículo detennina las posibi­
lidades de establecer un Sistema de 
Gestión en el ámbito de la Calidad, para 
que las organizaciones desarrollen en 
dicho Sistema una estrategia, que bien 
puede derivarse de los enfoques que 
de manera general se les presentan, 
como los Modelos de Gestión, a ma­
nera de exigencias de mercado, y cuya 
aplicación en las empresas se realiza 
de fonnn independiente. Se propone 
elaborar una descripción de los Mo­
delos de gestión en sus temáticas ge­
nerales: propósitos, principios, requi­
sitos y arquitectura del modelo, esta­
blecidos como nonnas internacionales, 
para que a. partir de la detenninación 
de sus semeja!1zas y particularidades 
se establezca la temát:ca conceptual 
que pennite a la organizl'l,ción, estable­
cer su propio Sistema de Gestión. La 
propuesta fonnulada considera un 
solo modelo general que le pennite a 
las organizaciones independiente de 
su naturaleza y características particu­
lares, cumplir las exigencias de com-

166 ABSTRACT 

Miriam Escobar Valencia 

petitividad, fonnalizando sus procesos 
respecto a nonnas o lineamientos de 
carácter general o particular, sin incu­
rrir en esquemas individuales, según 
sea el ámbito económico en que la or­
ganización se desempeila. 

ABSTRACT 

This artic!e determinates the pos­
sibilities lo establish a system of ma­
nagement in Ihe quality errvironment 
so that organizations develop in such 
system an strategy that can be well 
derive from the approaches which 
generally are introduce lo them as Ihe 
models of management in a way of 
market requirement and shoes appli­
cation by the businesses are mcrde in 
an independent manner. Also this 
artic!e intends lo make a descriptiotl 
of the models of management with 
their general affairs: proposes, prin­
cipIes, reqU/rements and architeclU­
re of the model established as inter­
national .'ules so tha/from the de/er­
mina/ion of its similitude and parti­
cularities ¡he conceptual frame be 



established lo al/ow lo the organiza­
lion lO establish ils own syslem of 
management the proposal posed con­
siáers only one general model which 
allows the organizations independen/ 
from Iheir nature and particular cha­
racleris/ics to fulfill thE competence 

requiremen/formalizing their proces­
ses regarding the n¡[es 01' guidelines 
with general or particular character 
wi/holll incurring inlo individual 
schemes according lo the economic 
environment in which the organiza­
tion performs. 
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